

掙脫代工的枷鎖・搶攻高質的版圖

高質化是我國製造業國際分工定位的新方向

葉懿倫

過去製造業雖為我國經濟成長締造了輝煌的佳績，但一直以來均無法跳脫產業代工的模式，成為進階國際分工結構上的桎梏，有鑑於加入WTO後，我國已面臨來自全球經濟的挑戰，但相對的亦提供我國製造業在國際分工角色轉型的契機，如何善用這些契機點切入高質化結構環，將可從此改變我國製造業為人作嫁衣裳的宿命…

自1960年代我國採行出口導向的經貿政策以來，製造業部門的成長一直是我國經濟成長與外匯存底大量累積最主要的貢獻來源，也可以說是製造業引領我國的經濟發展。未來在全球化或知識經濟趨勢之下，企業的規模及從事的活動將趨於多元及複雜化，資源運用及市場範圍將從國內擴張至全球，產品流程亦會由單純的製造延伸至研發創新及行銷

服務。因此，目前我國製造業在國際分工所扮演的角色—專業代工製造有必要重新加以定位。

國際產業分工型態以發展成產品內分工

「國際分工」在過去全球交通與資訊不發達時代，國際間的分工是以「產品的分工」為主，各國之間相互交易物品，而在現今國際情勢走向全球化的同時，國際分工已

經走向「同一產業不同過程的分工」，也就是各個產業從研發、設計、製造、行銷等製造過程分別在不同國家進行。所以在全球化的時代，每一個國家的每一產業都在國際分工扮演不同的角色與定位，正如台灣目前在半導體製造業中扮演著全球最主要的代工國的角色，而美國、日本則是研發與行銷兩者為其主要角色。因此，在國際分工型態已逐步發展成